

# 优质优价，农产品卖得真俏

“这橙子虽然贵了点，但吃起来是真不错，就喜欢买这个。”北京市朝阳区一家超市内，李晓正在挑选赣南脐橙。

11月，新鲜现摘的赣南脐橙从江西赣州“飞”往全国各地，引来不少“吃货”。用李晓的话说，她便是其中“一枚”：“这几年，每到赣南脐橙上市，我都会先买上几斤尝尝鲜。数据显示，仅2018年，赣州市脐橙产量就达到117万吨，全市实现脐橙产业集群总产值122亿元，其中鲜果收入65.5亿元。

赣南脐橙的故事并非个例。近年来，优质农产品在市场上持续走俏，生态环保、品质优良、味道独特的一大批农产品受到消费者青睐，不少“网红”农产品价格高了却不愁卖。农业供给侧结构性改革，正给生产、生活带来可喜的新变化。

**从线下到线上，农产品“爆款”多**

收货、分装、打包、发货……在广西玉林，庞志玉和他的员工

们最近很忙。“现在是销售旺季，订单量多的时候每天能超过1.5万单，平常也能保持在七八千单。”庞志玉说，“刚开始一天有两三百个订单，后来一直涨，两个月后仓库和人手就不够用了。”3年多的时间，他在拼多多上的“玉林百香果”店铺累计售出百香果超1500万斤，销售额突破7000万元。

搭乘互联网的快车，越来越多农产品从线下走到线上，成为“爆款”：在甘肃，果农通过抖音等平台直播卖苹果，售价提高三成以上；在河北，跑100万步以上的“京东跑步鸡”一斤售价六七十元，成为热卖品；在重庆，生猪线上交易+线下交收，助推荣昌猪撬动250亿元大产业……去年，农产品网络销售额达到3400亿元。

**高效多产，土地变身“金矿”**

“我这地现在就是个‘金矿’，既能养龙虾又能种水稻，两样都是值钱货。”江苏盱眙的姬生2017年告别传统水稻种植，

搞起了“小龙虾+优质稻”的种养新模式。

如今，姬生已是一位“虾稻共生”种养能手。他给记者算了算账，每年这个时候将种虾放到田里，开春了可以卖出一批虾苗并留下些，初夏时节收完虾，再种一季水稻、放些虾苗，一年收三季虾、一季稻。“今年收成不错，100多亩地，赚了50多万元。”

“现在龙虾香米、小龙虾的名片可多了，上个月盱眙龙虾还入选了中国农业品牌目录。出了名，身价也高了，以前种的普通大米1斤只能卖2元，现在龙虾香米便宜的也卖到1斤四五元，贵的要卖三四十元。”盱眙龙虾协会会长芮士光介绍，截至目前，全县虾稻共生总面积已突破65万亩，亩均带动农民增收3000元左右，综合产值达到140亿元。

**全产业链升级，挑起“大梁”**

从田间地头到百姓餐桌，优质农产品的背后，是农业供给侧结构性改革推动下的全产业链



12月10日，种植户在江西省赣州市会昌县珠兰乡雁湖村脐橙基地采摘脐橙。  
朱海鹏摄(人民视觉)

升级。

“以前地里从没测过土，氮肥施多了、缺少有机质都不知道，去年底引入中化集团的现代农业技术服务平台后，从测土、科学施肥、提前预防病虫害到增加光照、疏花等都有技术人员过来免费指导，种出的火龙果水分大、甜度高、储存时间长，卖得特别好。”在广东雷州，种植户苏义

杰尝到了技术的甜头，趁势准备继续扩种。

800多公里外的湖南靖州，研发新型保鲜包装盒、建设水果冷库、引进全冷链运输技术……农产品上行“最初一公里”“最后一公里”被打通，“娇气”的靖州杨梅不再被锁在“大湘西”，走进了北京、上海市民的购物车。

邱海峰

## 中国工商银行金坛支行： 拓展ETC业务 助力智慧交通

**本报讯** 日前，记者从中国工商银行金坛支行获悉，为响应国务院关于大力推动高速公路ETC发展应用工作的通知要求，提高高速公路通行效率，为市民出行提供便利，即日起，有车一族可通过“工行ETC服务”微信小程序，或到工行营业网点免费申请全国通用ETC标签。

据该行相关负责人介绍，工行ETC支持线上自行申请和线

下现场一站式申领安装两种模式。客户可线上全流程办理ETC标签申请、绑卡、查询、激活等业务，ETC电子标签邮寄到家，客户可自己安装，自助激活，足不出户即可全部搞定ETC电子标签安装；客户也可直接到工行营业网点现场申请领取ETC标签设备，实现一站式安装激活，整个流程不超过十分钟，装好即用，安全快捷。



据介绍，工行还为广大车主客群量身打造了一款兼具ETC高速通行便利和用车优惠权益的民生服务类信用卡产品——工银ETC信用卡，该信用卡产品除具有工行信用卡安全、便捷、强大的金融功能及服务外，更可一站式为客户提供“免费优先办理ETC”、“全国超2万家中石油加油站5%加油返现”、“现金分期3折费率”、“智行天下车主优惠商圈”等多项优惠权益。在满足客户优惠权益和便利服务需求的同时，助力新时代智慧、绿色、平安交通的发展。

吴先生家住金坛，在苏州上班，每周都要金坛苏州两地跑，节假日高峰时，上下高速总要排队。了解到工行推出ETC服务后，吴先生带着自己的工行卡和相关证件来到网点，只用了十分钟就办理成功，“现在我成了高速公路上的VIP，再也不用频繁的停车、排队、缴费，方便多了。”

陈玉婷

## 国家统计局： 2019年11月CPI同比上涨4.5%

2019年11月份，全国居民消费价格同比上涨4.5%。其中，城市上涨4.2%，农村上涨5.5%；食品价格上涨19.1%，非食品价格上涨1.0%；消费品价格上涨6.5%，服务价格上涨1.2%。1—11月平均，全国居民消费价格比去年同期上

涨2.8%。

11月份，全国居民消费价格环比上涨0.4%。其中，城市上涨0.3%，农村上涨0.5%；食品价格上涨1.8%，非食品价格持平；消费品价格上涨0.8%，服务价格下降0.4%。

## 数字微客、代收垃圾网约工…… 移动支付催生的这些新职业你听过吗？

数字微客、代收垃圾网约工、云客服……随着移动支付的普及，一批新的工作机会正在涌现。近日，支付宝首次公布了在其平台上出现的40余种全新职业，展示了数字经济给就业市场带来的活力。

在移动支付环境下，扫码付款成为很多人的习惯。在其背后，有一群“种二维码”的地推，这些人就是活跃于下沉市场的“数字微客”。今年35岁的河北人陈世龙，在一年内让1000多户承德市商家用上了收钱码。“我觉得自己就像一个‘种二维码’的人，把二维码的‘种子’种下去，等待收获。”陈世龙说。

随着垃圾分类在全国范围逐步推开，如何正确、准时地扔垃圾成为很多人的一项需求。在支付宝等平台上，选择“垃圾分类回收”服务，按流程提示选择好上门地址、上门时间，就能坐等代收垃圾网约工上门回收，李明哲就是其中的一员。

每天上午9点到11点，李

明哲和同事会在上海市宝山区的不同小区定点上门回收居民的垃圾，回收的范围包括废纸、废塑料等可再生垃圾以及废弃家电等大件。像家电等大件，代收垃圾网约工支付一定的费用。而低价值的回收品，用户可按重量兑换成实物或优惠券。

这些与移动支付有关的新职业，体现出不少新特点。支付宝公布的新职业中，三分之二以上是兼职，三分之一兼职是在线完成。另外，新职业从业者中，约一半生活在三四五线市县。新职业也并非年轻人的专属，为蚂蚁森林用户在内蒙古、甘肃等荒漠地区种下真树的18万人次种植员和护林员，全是当地牧民和农民，一半以上年龄超过四十岁。

上海社会科学院研究员何建华表示，随着移动互联网和支付的全面渗透，整个社会的协作更加高效，这会增加就业的弹性空间，丰富就业市场的毛细血管。

## 以医保引导“药价” 我国将加强药品价格常态化监管

如何在市场条件下更好发挥政府作用，如何应对处置药价供应异常变动、短缺药恶意涨价……针对当前药品价格领域亟待解决的问题，国家出手了！国家医疗保障局近日印发《关于做好当前药品价格管理工作的意见》，将加强药品价格常态化监管，强调重点以医保引导“药价”市场秩序的稳定。

国家医保局有关负责人说，意见的出台是为了明确现阶段药品价格管理的基本政策，构建药品价格常态化监管机制的制度框架，落实短缺药品保供稳价的各项相关政策。

据介绍，国家医保局将综合运用监测预警、函询约谈、提醒告诫、成本调查、信用评价和信

息披露等手段，建立健全市场条件下更好发挥政府作用的有效药品价格监管机制。

比如，针对某些药品价格和供应的异常变动，省级医疗保障部门要及时调查了解情况并妥善应对。监测和应对情况要定期报送国家医保局。国家医保局集中整理分析后向有关部门和地方预警重点监管品种。

值得注意的是，根据意见，我国将依托省级药品招标采购机构，推进建设区域性、全国性药品联盟采购机制，统一编码、标准和功能规范，推进互联互通、资源共享、政策联动。业内人士认为，区域性、全国性药品联盟采购机制的建立，不仅将充分发挥“医保之手”对价格的

引导作用，也将是药品价格加强常态化监管的重要依托。

意见还对衔接完善现行药品价格政策、做好短缺药保供稳价作出规定，包括坚持以市场调节为主的政策方向，发挥医保体系对药品价格引导作用，推进形成合理的药品差价比价关系；允许符合条件的短缺药品由企业直接报价挂网或医院自主备案采购，并就直接挂网和备案采购的规则进行细化等。

据悉，针对前期有关方面反映的少数药品价格异常变动问题，国家医保局已开展监测、排查和分析。国家医保局还将采取进一步措施，防范短缺药品恶意涨价和非短缺药品“搭车涨价”。